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СТРУКТУРА ВИКОНАВСЬКОЇ СТАБІЛЬНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 

МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА: ЗМІСТ І КОМПОНЕНТНІ СКЛАДОВІ 

 
Статтѐ розкриваю історичну ретроспективу розвитку і зміст холізму ѐк одного 

з напрѐмів постнекласичної методології в контексті методологічного підходу длѐ 
розробленнѐ змісту виконавської стабільності майбутніх учителів музичного 
мистецтва у процесі вокального навчаннѐ. Застосований холістський підхід обумовляю 
врахуваннѐ пріоритетності збереженнѐ цілісності мотиваційної сфери особистості в 
частині персональної мотиваційної спрѐмованості на набуттѐ виконавської 
стабільності. Опора на цілісність, самость, креативність, еволяційність, 
емерджентність ѐк на основні характеристики холістського підходу під час аналізу 
змісту виконавської стабільності дозволила визначити мобілізаційно-спрѐмовуячий, 
цілісно-інтерпретаційний і контрольно-саморегулѐційний структурні компоненти.  

Ключові слова: виконавська стабільність, холістський підхід, майбутній 
учитель музичного мистецтва, вокальне навчаннѐ, цілісність, мотиваційна 
спрѐмованість, творча інтерпретаціѐ. 

 

Постановка проблеми. Стійкі тенденції вдосконаленнѐ мистецького 

навчаннѐ ѐк в Україні, так і в світі обумовляять безперервну науково-

пошукову діѐльність у царині розробленнѐ методичного інструментарія, 

ѐкий сприѐв би підвищення рівнѐ результативності вокального 

виконавства. Особливим попитом користуютьсѐ таке методичне 

забезпеченнѐ, ѐке уможливляю повноцінне, без істотних втрат, 

перенесеннѐ результатів ретельної вокальної підготовки з навчальної 

аудиторії на концертну сцену, що дозволить молодому вокалістові-

виконавця ѐкнайкраще розкрити длѐ слухацької аудиторії свій творчий 

потенціал, незважаячи на стресори ситуацій вокального виконавства. 

З оглѐду на вищезазначене, длѐ дослідженнѐ змісту виконавської 

стабільності майбутніх учителів музичного мистецтва, а також длѐ 

розв’ѐзаннѐ проблеми її формуваннѐ у процесі вокального навчаннѐ, 

необхідно долучити такий методологічний підхід, ѐкий уможливляю 

збереженнѐ цілісності мотиваційно-потребової сфери майбутнього фахівцѐ-

музиканта, що ѐвлѐю собоя констелѐція його фахово-соціальних, пізнаваль-

них, художньо-естетичних та інших потреб. Таким методологічним підходом, 

на нашу думку, ю холістський підхід, оскільки саме холізм забезпечую цілісне 
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дослідженнѐ змістового наповненнѐ виконавської стабільності з урахуваннѐм 

цілісності мотиваційно-потребової сфери особистості студенів факультетів 

мистецтв педагогічних університетів у процесі вокального навчаннѐ.  

Аналіз актуальних досліджень. Про особливу важливість 

формуваннѐ виконавської стабільності майбутніх учителів музичного 

мистецтва зазначали А. Готсдінер, Л. Котова, О. Матвеюва, а. Мільштейн, 

Г. Нейгауз, Г. Ципін, Д. Яник, Т. Яник та ін., ѐкі наполѐгали на 

цілеспрѐмованості постановки й розв’ѐзаннѐ ціюї проблеми у процесі 

музичного навчаннѐ. Проблематика холістського підходу складала 

предмет досліджень Л. Василенко, І. Гнатенка, С. Грофа, С. Клепка, 

В. Козлова, А. Мейюр-Абіха, В. Меськова, Н. Сегеди, а. Сметса, Дж. Уоткінса 

та ін. Вчені зазначаять, що холістський підхід у поюднанні з гедоністичним 

аспектом розглѐду психологічної сфери особистості дозволѐю 

притримуватисѐ принципу цілісності під час дослідженнѐ психолого-

педагогічних феноменів, ѐкісних характеристик особистості тощо.  

Мета статті полѐгаю в розкритті компонентної структури виконавської 

стабільності майбутніх учителів музичного мистецтва на основі 

холістського підходу, ѐкий забезпечую врахуваннѐ максимальної цілісності 

змісту досліджуваного феномену.  

Методи дослідження. З метоя з’ѐсуваннѐ змісту й компонентної 

структури виконавської стабільності майбутніх учителів музичного 

мистецтва на основі холістського підходу було застосовано теоретичні 

методи дослідженнѐ, серед ѐких: історично-ретроспективний аналіз длѐ 

дослідженнѐ становленнѐ та розвитку холізму ѐк методологічного підходу; 

конкретизаціѐ основних характеристик холістського підходу; конкретизаціѐ 

й абстрагуваннѐ структурних компонентів виконавської стабільності 

майбутніх учителів музичного мистецтва, наукове узагальненнѐ змісту 

досліджуваного феномену з позицій цілісності. 

Виклад основного матеріалу. Дослідженнѐ виконавської стабільності 

студентів факультетів мистецтв педагогічних університетів з позицій 

холістського підходу передбачаю осмисленнѐ холізму ѐк одніюї з трьох, за 

концепціюя В. Меськова, провідних засад постнекласичної методології, що 

робить методологічну основу будь-ѐкої методики гнучкоя, спроможноя 

до швидкого реагуваннѐ на виклики й зміни, про ѐкі сигналізую оточуяче 

середовище і, водночас, дозволѐю зберегти цілісність (Меськов, 2010, с. 

11). Л. Василенко зазначаю, що відповідно до холістського підходу, 

«…цілісність не ю холізмом, вона ю його атрибутом, принципом» 
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(Василенко, 2014, с. 10), водночас, «…ціле онтологічно або логічно ю 

первинним і маю пріоритет над своїми частинами» (Василенко, 2014, с. 11).  

Філософські витоки холізму знаходѐтьсѐ ще в античній філософії, 

найвидатніші представники ѐкої (Аристотель, Геракліт, Демокрит, Сократ 

та ін.) з різних сторін досліджували взаюмозв’ѐзки між цілісністя та 

елементами, юдністя і множинністя тощо. Філософи-схоласти часів 

Середньовіччѐ (П’юр Абелѐр, Фома Аквінський, Северин Боецій, Марціан 

Капелла, Ансельм Кентерберійський та ін.) бачили втіленнѐ безсмертної 

цілісності в образі Всевишнього. Філософи-просвітники доби Нового часу 

(Ф.Бекон, Т.Гоббс, Р.Декарт, Дж.Локк, Д.Ям та ін.) вбачали співвідношеннѐ 

цілісності та її складових у сумарному додаванні цих складових, за рахунок 

чого створяютьсѐ ціле. Філософська школа німецької класичної філософії, 

зокрема філософи Г. Гегель, Ф. Шеллінг здійснили свій внесок у розвиток 

методології холізму за рахунок дослідженнѐ впливу рефлексії та інтуїції на 

осмисленнѐ цілісності структур. Сучасне розуміннѐ холізму в його 

методологічному значенні, а також його назва сформувались у філософії ХХ 

століттѐ (С. Гроф, С. Клепко, А. Мейюр-Абіх, а. Сметс та ін.). Філософська 

концепціѐ холізму у ХХ столітті збагачуютьсѐ новим розуміннѐм категорії 

цілісності, ѐке базуютьсѐ на іюрархічній будові і взаюмодії компонентів.  

Сьогоднішню трактуваннѐ холізму, за Л. Василенко, полѐгаю у «… при-

роді цілісної високоорганізованої системи, властивості ѐкої принципово від-

різнѐятьсѐ від простої суми властивостей її окремих елементів. Гармонічна 

взаюмодіѐ енергій усіх елементів системи, підкорѐячись загальній меті, утво-

ряю більш високу організація цілого, ніж сукупність її складових» (Василенко, 

2014, с. 12). Авторка представлѐю конкретизація характеристик методології 

холістського підходу, до ѐких, зокрема, належать: особистість, еволяціѐ, 

емерджентність, креативність, детермінізм, самость (Василенко, 2014, с. 13).  

Доцільно розглѐнути зміст виконавської стабільності майбутніх 

учителів музики в контексті наведених характеристик холістського підходу, 

серед ѐких саме особистість майбутнього фахівцѐ маю бути пріоритетом під 

час перебігу вокального навчаннѐ зокрема і фахового навчаннѐ в цілому. 

Таким чином, пріоритетне ставленнѐ до особистості студента ставить на 

найвищу позиція під час навчального процесу врахуваннѐ цілісності його 

мотиваційної сфери, зокрема, у частині персональної мотиваційної 

спрѐмованості щодо цілком логічної мети – ѐкомога ѐкісніше перенести 

результат проведеного вокального навчаннѐ на концертну сцену.  

Понѐттѐ «мотиваційна спрѐмованість», розкрите В. Сластьоніним у 

педагогічному аспекті, ѐвлѐю собоя, на думку дослідника, особистісне 
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структурне утвореннѐ, завдѐки ѐкому лядина стверджую персональну 

усвідомлену оріюнтація на власну професійну діѐльність (Сластьонін, 2002, 

с. 20). О. Хоружа окресляю це понѐттѐ ѐк системоутворявальну ѐкість 

особистості майбутнього вчителѐ музичного мистецтва, ѐка перебираю на 

себе відповідальність за осмисленнѐ соціально обумовлених відношень 

майбутнього фахівцѐ до дійсності, її предметів та ѐвищ, а також до себе ѐк 

суб’юкта ціюї дійсності, ѐк до представника власного народу і його культури, 

а також до обраного фаху в емоційному аспекті (Хоружа, 2010, с. 81). 

Оскільки повноцінне перенесеннѐ результатів проведеного 

вокального навчаннѐ на концертну сцену потребую максимальної 

мобілізації вольових зусиль виконавцѐ, спроможності приборкати 

негативний емоційний фон, спричинений стресорами виконавського 

процесу з метоя ефективного розкриттѐ перед слухачами розробленого на 

занѐттѐх з вокалу інтерпретаційного концепту вокальних творів, то доречно 

окреслити у змісті виконавської стабільності майбутніх учителів музики 

мобілізаційно-спрѐмовуячий структурний компонент.  

Відповідно до холістського підходу, цей структурний компонент ю 

відповідальним за збереженнѐ цілісності вектору мотиваційної 

спрѐмованості майбутнього вчителѐ музичного мистецтва на стабільність 

вокального виконавства, ѐка, у своя чергу, уможливляю належну ѐкість 

прилядних виступів шлѐхом максимальної мобілізації, з одного боку, 

вольових зусиль, а з іншого боку, набутих під час вивченнѐ вокальних курсів 

знань та вмінь, спрѐмованих на ѐскраве втіленнѐ інтерпретаційного замислу.  

Продовжуячи розглѐд змісту виконавської стабільності майбутніх 

учителів музичного мистецтва на засадах холістського підходу, слід урахувати 

таку характеристику цього підходу, ѐк креативність, що обумовляю 

самостійність, своюрідність та неповторність творчої інтерпретації вокаліста-

виконавцѐ. Досліджуячи зміст творчої інтерпретації музичного твору, 

Г. Падалка наполѐгаю на тому, що художнѐ інтерпретаціѐ несе в собі 

«…значний потенціал виѐвленнѐ творчого ставленнѐ до твору» у контексті 

особистісного тлумаченнѐ нотного тексту, виѐву персональних почуттів, 

транслѐції характерних особливостей художнього образу, створеного 

композитором (Падалка, 2008, с. 190). Про триюдність творчої інтерпретації 

музичних творів зазначаю І. Грінчук. Цѐ триюдність, на думку дослідниці, 

полѐгаю у «…глибокому осмисленні тексту, художнього контексту та 

психологічного підтексту» музичних творів (Грінчук, 2008, с. 48). 

Але тільки креативністя не вичерпуятьсѐ вимоги до розробленнѐ 

інтерпретаційної моделі вокального твору. Художнѐ інтерпретаціѐ маю 
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обов’ѐзково відповідати такій характеристиці холістського підходу, ѐк 

цілісність. Причому врахуваннѐ цілісності стосуютьсѐ ѐк розробленнѐ 

інтерпретаційної моделі, відпрацяваннѐ її творчого, ѐскравого, 

артистичного втіленнѐ на сцені, так і забезпеченнѐ цілісності створеної 

інтерпретації вже під час її оприлядненнѐ перед аудиторіюя.  

Ще одніюя суттювоя характеристикоя холістського підходу ю самость, 

ѐка виступаю одним із важливих чинників цілісності, що ю важливим під час 

інтерпретаційного опрацяваннѐ вокальних творів. Саме самость, виконуячи 

інтеграційну функція в цілісній системі, безпосередньо детермінуячи у 

процесі інтеграції компонентів рівень їх взаюмовпливу, взаюмозв’ѐзків, 

одночасно обумовляю взаюмовідношеннѐ складових із цілим. 

Таким чином, можна встановити, що самость художньої інтерпретації 

вокального твору ю відповідальноя за гармонійність музичної форми, за 

внутрішня рівновагу інтерпретаційної моделі, за динамічну іюрархія під 

час побудови кульмінацій, ѐка маю рухатисѐ за принципом зростаннѐ, 

поступово підводѐчи до точки «золотого перетину», що маю бути стабільно 

перенесено з повсѐкденних вокальних занѐть на сцену. З оглѐду на 

вищезазначене, доречним ю визначеннѐ в компонентній структурі 

виконавської стабільності майбутніх учителів музичного мистецтва цілісно-

інтерпретаційний компонент. 

Подальший розглѐд змісту виконавської стабільності майбутніх 

учителів музичного мистецтва з позицій холістського підходу передбачаю 

врахуваннѐ такої його характеристики, ѐк еволяційність. Оскільки 

виконавська стабільність студентів факультетів мистецтв педагогічних 

університетів, за нашим визначеннѐм, вимагаю від них сформованої 

здатності до перманентного відтвореннѐ результатів попередньої музичної 

навчальної діѐльності в емоціогенних умовах її оприлядненнѐ, то 

сформованість означеної здатності вимагаю від професорсько-

викладацького складу цілеспрѐмованого приділеннѐ уваги у процесі 

вокального навчаннѐ формування вмінь саморегулѐції й самоконтроля, 

ѐкими студент маю користуватисѐ під час прилядного виступу. 

Енциклопедичне визначеннѐ понѐттѐ «самоконтроль» і 

«саморегулѐціѐ», подане С. Гончаренком у безпосередньому 

взаюмозв’ѐзку, окресляю їх наступним чином. Автор визначаю 

самоконтроль ѐк «…усвідомлявану регулѐція лядиноя своюї поведінки та 

діѐльності длѐ забезпеченнѐ відповідності їхніх результатів поставленим 

цілѐм, вимогам, нормам, правилам тощо» (Гончаренко, 2011, с. 412), а 

саморегулѐція ѐк «…здатність лядини керувати собоя на основі 
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сприйманнѐ й усвідомленнѐ актів своюї поведінки та власних психічних 

процесів» (Гончаренко, 2011, с. 413). 

Сформовані вміннѐ саморегулѐції й самоконтроля дозволѐять 

виконавцеві цілісно здійснявати під час прилядного виступу 

контрольовану демонстрація розробленої інтерпретаційної концепції, 

гнучко реагуячи на відхиленнѐ й органічно повертаячись до основної 

версії. Формуваннѐ означених умінь може відбуватисѐ виклячно 

еволяційно в повсѐкденному процесі вокального навчаннѐ, що 

відповідапю характеристиці холізму – еволяційності. Про еволяційність, 

поступовість процесу формуваннѐ виконавських умінь зазначаю Г. Нейгауз. 

Педагог стверджую, що стабільність музичного виконавства, відсутність 

емоційних стресів, ѐкі саме й призводѐть до неналежного рівнѐ виконаннѐ 

музичних творів, знаходитьсѐ у пропорційній залежності від рівнѐ 

підготовленості концертної програми (Нейгауз, 1961, с. 238).  

Еволяційність длѐ формуваннѐ вмінь саморегулѐції й самоконтроля 

означаю те, що ці вміннѐ не можуть бути сформованими миттюво, що ю 

цілком логічним. Процес формуваннѐ означених умінь потребую 

систематичності й поступовості, цілеспрѐмованості й відмови від поспіху. 

Кожен крок у цьому напрѐмі, зроблений під час індивідуальних занѐть із 

викладачем з вокалу, із керівником хорового колективу на хорових 

репетиціѐх, під час сольного й ансамблевого співу на концертах, заліках 

або екзаменах ю кроком еволяційного розвитку цих умінь.  

Накопичувально-удосконаляяча тенденціѐ, притаманна цьому 

процесу, ѐкий паралельно забезпечую еволяція розвитку всіюї особистості 

виконавцѐ, у результаті призводить до того, що зміняютьсѐ сам характер 

формуваннѐ виконавської стабільності. Відбуваютьсѐ ѐкісна зміна 

еволяційного характеру розвитку виконавської стабільності на емерджентно-

стрибковий, ѐкий призводить до нового рівнѐ ѐкості виконавської 

стабільності. З оглѐду на вищезазначене, доречним ю виокремленнѐ у 

структурі виконавської стабільності майбутніх учителів музичного мистецтва 

контрольно-саморегулявального структурного компоненту. 

Проведений аналіз змісту виконавської стабільності майбутніх учителів 

музичного мистецтва дозволив сформулявати такі висновки. Залученнѐ в 

ѐкості методологічної основи холістського підходу уможливило визначеннѐ 

компонентної структури виконавської стабільності майбутніх учителів 

музичного мистецтва в ѐкості органічно-цілісної динамічної системи, що ю 

результатом творчо-еволяційного формуваннѐ взаюмопов’ѐзаних і 

взаюмовпливаячих складових: мобілізаційно-спрѐмовуячого, цілісно-
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інтерпретаційного і контрольно-саморегулѐційного компонентів, а також 

регулѐторної дії функції цілепокладаннѐ, гедоністичної функції, функції 

постановки й послідовного вирішеннѐ художньо-творчих, вокально-

технічних, комунікативно-іміджевих завдань щодо втіленнѐ й трансляваннѐ 

цілісної інтерпретаційної концепції вокального твору і функції аналітично-

рефлексивного осмисленнѐ власних дій під час концертного виступу. 
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РЕЗЮМЕ 
Сюй Вейвей. Структура исполнительской стабильности будущих учителей 

музыкального искусства: содержание и компонентные составлѐящие. 
Статьѐ раскрывает историческуя ретроспективу развитиѐ и содержание 

холизма как одного из направлений постнеклассической методологии в контексте 
методологического подхода длѐ разработки содержаниѐ исполнительской 
стабильности будущих учителей музыкального искусства в процессе вокального 
обучениѐ. Использование холистского подхода обусловило учет приоритетности 
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сохранениѐ целостности мотивационной сферы личности в части персональной 
мотивационной направленности на приобретение исполнительской стабильности. 
Опора на целостность, самость, креативность, еволяционность, 
емерджентность как на основные характеристики холистского подхода во времѐ 
анализа содержаниѐ исполнительской стабильности позволила определить 
мобилизационно-направлѐящий, целостно-интерпретационный и контрольно-
саморегулѐционный структурные компоненты.  

Ключевые слова: исполнительскаѐ стабильность, холистский подход, 
будущий учитель музыкального искусства, вокальное обучение, целостность, 
мотивационнаѐ направленность, творческаѐ интерпретациѐ. 

SUMMARY 
Xu Weiwei. The structure of performing stability of future musical art teachers: 

content and components. 
The article reveals the historical retrospective development and content of holism as one 

of the directions of the post-non-classical methodology in the context of the methodological 
approach to develop the content of the performing stability of the future teachers of musical art 
in the process of vocal training. The use of holistic approach resulted in taking into account the 
priority of preserving the integrity of motivational sphere of the personality in terms of personal 
motivational orientation for the acquisition of performance stability.  

In order to clarify the content and component structure of the performance stability 
of future musical art teachers on the basis of a holistic approach, theoretical research 
methods were used, including: historical-retrospective analysis to study the formation and 
development of holism as a methodological approach; concretization of the main 
characteristics of the holistic approach; concretization and abstraction of structural 
components of performance stability of future musical art teachers, scientific generalization 
of the content of the studied phenomenon from the standpoint of integrity. 

The analysis of the content of performance stability of future musical art teachers has 
allowed to formulate the following conclusions. Involvement as a methodological basis of the 
holistic approach made it possible to determine the component structure of performance 
stability of future musical art teachers as an organic-holistic dynamic system, which is the 
result of creative-evolutionary formation of interconnected and interacting components: 
mobilization-guiding, holistic-interpretive and control, as well as the regulatory action of the 
function of goal setting, hedonistic function, the function of staging and consistent solution 
of artistic, vocal-technical, communicative-image tasks for the implementation and 
translation of a holistic interpretive concept of vocal work and the function of analytical-
reflexive comprehension of own actions during the concert. 

Key words: performing stability, holistic approach, future musical art teacher, vocal 
training, integrity, motivational orientation, creative interpretation. 

 




